

В конце 2010 года в нашей семье появилась книга под названием «Ишимская Энциклопедия». Полистав её, я поняла, что в ней собраны имена и фамилии уважаемых, почётных жителей, которые в разные годы вносили и вносят значительный вклад в создание и укрепление нашего города. Я очень обрадовалась, когда в книге увидела фамилию моей прабабушки.

Моя прабабушка Касацкая Евгения Адамовна, родилась 01.06.1919г. в д. Вейки в Гродненской губернии. О своём детстве бабушка не рассказывала, знаю, что в г. Ишиме с отличием окончила школу № 31, где я сейчас учусь. О себе начинает рассказ с 1941г. В этот год она молодая, красивая, полная планов на светлое будущее окончила педиатрическое отделение Омского медицинского института. Но её мечтам не суждено было сбыться. Началась Великая Отечественная Война.

На два месяца она была направлена на специализацию в хирургическое отделение омской больницы, далее в распоряжение Московского облздравотдела, после чего в г. Осташков Калининградской области. В госпитале работала с легкоранеными, а фронту требовались врачи. Шел второй год войны и бабушку призвали в дивизию Северо-Западного фронта в госпитальный взвод отдельного медико-санитарного батальона. Да же сейчас видно по её светло-голубым глазам, морщинкам, как тяжело и трудно было. Как она молодая, хрупкая девчонка выстояла в эти годы? Не просто выстояла, а принимала потоком раненых. В осмотре принимали участия все: кого на хирургический стол, кто может подождать, кому экстренная операция, кого в тыл на санитарных машинах.

О Дне Победы бабушка узнала в г. Фрейбурге в Германии. Здесь было сделано последнее общее фото 282 гвардейской стрелковой дивизии и 289 медико-санитарным батальон.

26.06.1945г. устроилась в железнодорожную поликлинику. Вела приём в хирургическом отделении. 03.05.1948г. переведена в детскую консультацию. С января 1949г. возглавила фтизиатрическую службу: наблюдала детей на дому, вела приём в консультации. Под мирным небом над головой жизнь её была не сладкой. В любое время года приходилось идти к больным детям. Ходила пешком, когда на лошади подвезут по не проходимым дорогам в снег и дождь, под палящим солнцем. Трудно передать те чувства, те слёзы на глазах, которые испытывает она, вспоминая и рассказывая о своей жизни.

Не смотря на всё трудности, которые прабабушка пережила в ней столько добра любви и нежности. Мы часами можем с ней болтать, пить чай, смеяться и шутить. Она очень хороший рассказчик, а я слушатель. Старается помочь мне во всём, вот и эта работа не исключение. Хотя делать это совсем не просто, ведь ей девяносто второй год.

Моя прабабушка, Касацкая Евгения Адамовна, ветеран Великой Отечественной войны, ветеран медицинского труда, отличник здравоохранения, кавалер орденов Красной звезды, Отечественной войны 1 степени, медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За боевое отличие» *и другие*

Большое, спасибо за тот жизненный пример, дела, поступки которыми я горжусь и следую.

Я с гордостью за себя и моё поколение, могу сказать и выразить благодарность тем, кто не жалея своих сил и жизни подарил нам мир, чистое и синее небо над головой. Да, я счастливый ребенок. В моём, понимание - это крепкая и дружная семья. Чем я горжусь. Главным героям моей семьи, и моего рассказа является прабабушка. Ветеран Великой Отечественной войны Евгения Адамовна Касацкая. Я частый гость и внимательный слушатель бабушки. Мне с ней хорошо и спокойно. Она очень интересный, мудрый, добрый друг и рассказчик.

Родилась бабушка в 1 июня 1919г., в д. Вейки в Гродненской губернии. О своём, детстве мало рассказывает. Свою историю о жизни начинает с воспоминаний 1941г. В этот год юная, полная планов на светлое будущее, она оканчивала педиатрическое отделение Омского Медицинского Института. Юношей сразу забрали в армию, а девушки продолжали учиться. Сдала в декабре госэкзамены и по приказу была направлена на два месяца, на специализацию в хирургическое отделение омской больницы, затем в распоряжение Московского облздравотдела, далее в г. Осташков Калининградской области. Шел второй год войны. В осташковском госпитали работала с легкоранеными, но к тому времени фронту требовались врачи. И бабушку призвали в дивизию Северо-Западного фронта в госпитальный взвод отдельного медико-санитарного батальона.

Двигались в 15-20 километров за линией фронта. Располагались обычно в лесу, быстро разворачивали палатки белого (зимой) и зеленые (летом) цвета. Штат был не велик: начальник госпиталя, она же – командир взвода Екатерина Яковлевна Кочергина, ординатор Евгения Касацкая, ст. медсестра Ада Бондаренко, палаточные сёстры, две санитарки. Поток раненых, в осмотре участвую все: кого на хирургический стол, кто мог подождать, кому срочная операция. Со слезами на глазах вспоминает бабушка:

-легко на войне не было. И днём, и ночью бомбили – будь здоров! И немцы и наши. Или уже к Богу идти или останешься жив. Бывало, что от дивизии отставали, принимая раненых, потом вновь догоняли. Почти не выходили из лечебных палаток, раненых не оставишь. Когда уж совсем не выдерживали, тут же на час - полтора засыпали. Вместо электричества - свет зажженной гильзы. Фронтовыми дорогами она прошла Калининградскую область, Прибалтику, Польшу...

- Как же та, такая хрупкая, маленькая всё могла?  
- А другой жизни не было,- ответила бабушка, со слезами на глазах.

В семейном альбоме хранятся фото, которые очень дороги бабушке, рассматривая их по каждой морщинке на её лице, застывшему взгляду в добрых, голубых глазах можно увидеть, что вновь и вновь она возвращается туда в это страшное время. И нет возможности забыть, не смотря на годы, события тех страшных лет. Многие снимки, особенного осташковского периода, подписаны. Теплые слова, которые так важны были ей тогда, запомнятся мне на всю жизнь: «Жеке или Гене», «Дорогой Жеке от милых подруг. Знай, что этих друзей ты никогда не потеряешь. Мария и Леля. 13 июля 1943г. От них же, только месяцем раньше: « Дорогая Жека! Здесь

последние дни нашей совместной замечательной дружбы, но если мы и будем отдельно, дружба наша никогда не померкнет».

И пришла долгожданная, завоёванная победа! Радость эта настигла бабушку в г. Фрейбурге в Германии. Здесь же сделают последнее общее фото 282 гвардейской стрелковой дивизии и 289 медико-санитарного батальона.

Вернулась в г. Ишим, где её ждали родители. Здесь она закончила с отличием школу №31. Узнав об этом, я бала очень удивлена и обрадована. Ведь я являюсь ученицей 2 класса этой школы.

Отдохнув пять дней, 26 июня устроилась в железнодорожную поликлинику. Вела приём в хирургическом кабинете, но хотелось в «детство», педиатрию, и 3 мая 1948года была переведена в детскую консультацию. С 1 января 1949 года возглавила фтизиатрическую службу: наблюдала за детьми на дому, вела прием в консультации. С медсёстрами Валентиной Вдовиной и Клавдией Цибизовой проводила осмотры школьников и в городе, и на линии. Всего 43 года трудового медицинского стажа.

Я всегда с замиранием в сердце жду, когда вновь наступит момент показа и рассказа о наградах. Это особое событие. О каждой награде и в целом я могу слушать часами. Какой красотой и силой они обладают мне трудно выразить словами. Такие награды как:

«Красная Звезда» (14.03.1947г), «Орден Отечественной Войны» второй степени, медаль «За Отвагу»(24.10.1953г), медаль «20лет» (16.02.1967г.., в/б Офицера запаса ВС СССР (12.6.1968г), медаль «30 лет Вооруженным Силам» (20.05.1976г.), медаль «50лет Вооруженным Силам» (05.09.1978г.), «Ветеран труда»(17.06.1977г.), медаль «70 лет Вооруженным Силам» (15.06.1988г.), Знак «Фронтовик 1941-1945гг. (09.05.2000г), медаль «60 лет Победы» (07.03.2005г.) не могут оставить равнодушным ни кого.

Когда есть возможность услышать, узнать из первых уст события тех трудных, страшных лет, это счастье. Видеть знать и быть причастным к истории своей семьи, Родины, Отечества малый, но подвиг. И с каждым днём всё больше и больше мне хочется быть похожей на мою бабушку. На героя с большой буквы. Свою работу в первую очередь я посещаю ёй.

# ГЛАЗАХ РОТА И ПОКОЙ

Из Отечественной войны Евгения Адамовна Касацкая



В звании инженер-лейтенанта,  
6 июня, 1951 год

ментом  
ета че-  
  
я, полу-  
дущее,  
кое от-  
инского  
забра-  
родол-  
в дека-  
триказу  
запад -  
прави-  
иализа-  
деление  
- в рас-  
о облз-  
сташков  
ти. Шел  
гашковс-  
с легко-  
ребова-  
дамовну  
иверо-За-  
тальский  
ико-сан-  
пометрах

называемую в народе «комму-  
ной», отсюда уехала в Омск, вы-  
брав желанную педиатрию. А до  
возвращения - пять таких дол-  
гожданных лет, и столько ки-  
лометров по дорогам Великой  
Отечественной прошла, пока 21  
июня 1945 года ступила из поез-  
да на ишимскую землю, в мир-  
ную жизнь.

Отдохнув всего пять дней, 26  
июня устроилась в железнодо-  
рожную поликлинику. Вела при-  
ем в хирургическом кабинете, но  
хотелось в «детство», в педиат-  
рию, и 3 мая 1948 года переведе-  
на в детскую консультацию.

- В ясельках такие лялечки бы-  
ли, - с нежностью вспоминает Ев-  
гения Адамовна, - целый день -  
уход: молоко, купание, рыбий жир.  
Рахита у нас не было, смертнос-  
ти тоже. В детское отделение  
на 10 коек поступали тяжелые  
дети трех-пяти лет с железнодорожной  
линией. Именно их я и  
вела. Остальных детей обслужи-  
вали в роддоме.

дия Томс, Роза Гурьянова, В  
тина Тумар. Участок Каса-  
цкую разделили сразу на три.  
легче. С 1 января 1949 год  
главила Евгения Адамовна  
фтизиатрическую с  
наблюдала за детьми на до-  
ла прием в консультации.  
сестрами Валентиной Вдо-  
и Клавдией Цибизовой про-  
ли осмотры школьников в  
роде, и на линии.

- Сейчас жалуются на то  
сти, - говорит Е. Касацкая  
некогда и некому было жал-  
ся. Мы работали. Мы и  
ли пример, как надо рабо-  
трудных условиях. Дело -  
вом месте... 43 года пол-  
трудового медицинского  
жа... Болеть было некогда  
заниматься тоже.

И, тем не менее, сын Ви-  
Евгении Адамовны выр-  
чательным человеком. Л  
окружили в ответ на ее  
маму и бабушку невест-